

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 138 (4348)  
Год издания 37-й

Вторник, 19 ноября 1974 года

Цена 2 коп.

## О ПРОВЕДЕНИИ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ ВЫБОРОВ В РАЙОННЫЙ СОВЕТ

Исполком райсовета решил:

1. В соответствии со статьей 128 «Положения о выборах в краевые, областные, окружные, районные, городские, сельские и поселковые Советы депутатов трудящихся РСФСР» провести дополнительные выборы вместе с выбывших депутатов 1 декабря 1974 года:

по Шишмаковскому избирательному округу № 7,  
по Арбинскому избирательному округу № 16,  
по Ашкатскому избирательному округу № 20,  
по Вякшенерскому избирательному округу № 22,  
по Судаковскому избирательному округу № 35,  
по Вокзальному избирательному округу № 41,  
по Фрунзенскому избирательному округу № 53,  
по Кооперативному избирательному округу № 56,  
по Клубному избирательному округу № 69.

2. Обязать председателей исполкомов Тоншаевского, Увийского, Ложкинского, Судаковского, Одошнурского, Пижемского, Шайгинского Советов подготовить соответствующую документацию и провести сходы граждан по разъяснению о дополнительных выборах. Избрать окружные и участковые комиссии, согласно положения.

Председатель исполкома райсовета **В. А. КОСТРОВ.**  
Секретарь исполкома райсовета **В. П. СУВОРОВ.**

## СОЗЫВ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

Президиум Верховного Совета СССР постановил созвать вторую сессию Верховного Совета СССР 9 созыва 18 декабря 1974 года в городе Москве.

(ТАСС).

## НАМЕЧЕННОЕ ВЫПОЛНИМ

Коллектив работников межколхозной строительной организации в октябре успешно справился с программой подрядных работ, выполнив ее на 137 процентов.

Особенно производительно потрудились в прошлом месяце штукатуры во главе с бригадиром Н. Д. Щепиной. Они вели отделочные работы в восьмиквартирном жилом доме в колхозе имени Ленина.

Отлично поработала и бригада плотников, которой руководит А. П. Киверин. Месячное задание ею сделано на 149 процентов.

В том, что организация неплохо справилась с планом, есть заслуга и работников столярного цеха, выполнивших задание на 135 процентов.

**Н. ОГАРКОВА,**  
экономист.

## Юбилейные торжества в Туркмении

Ашхабад. (ТАСС). 15 ноября здесь состоялось совместное торжественное заседание Центрального Комитета Компартии Туркменистана и Верховного Совета Туркменской ССР, посвященное 50-летию образования республики и создания Компартии Туркменистана.

Участники торжественного заседания с большим воодушевлением избрали почетный президиум в составе политбюро Ленинского ЦК КПСС во главе с товарищем Л. И. Брежневым. Тепло встреченный соб-

равшимися на заседании с речью выступил член политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС А. П. Кириленко. В заключение он зачитал указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении Туркменской ССР орденом Октябрьской Революции и прикрепил орден к знамени Республики.

С докладом о 50-летию Туркменской Советской Социалистической Республики и Компартии Туркменистана выступил первый секретарь ЦК Компартии Туркменистана М. Г. Гапуров.

## Пятилетке — ударный труд

### Темпы не снижают

Лесопильный цех Шайгинского ДОЗа, возглавляемый мастером А. Г. Гущиной, ежемесячно добивается высоких производственных показателей.

Октябрьское задание по лесопилению здесь намного перевыполнено. В социалистическом соревновании впереди идет смена С. И. Кутергина. План по лесопилению ею выполнен на 147,9 процента. На 138,1 процента выполнила план по выработке пиломатериалов смена А. Гаптравалиева. И в ноябре лесопильщики не снижают темпов.

### Успех швейников

На 62,1 тысячи рублей изготовил продукции коллектив работников швейного цеха ДОЗа в минувшем месяце. А всего швейных изделий было реализовано на 80 тысяч рублей, что составляет 131 процент.

Большой вклад в выполнение плана внесли швеи А. В. Беликова, В. А. Зайцева, закройщицы К. С. Кислицына, Г. А. Чибаква, работница спецмашины М. А. Чернышова и другие.

**Н. КОБЫЛЬНИКОВ,**  
экономист.

## Сегодня — День ракетных войск и артиллерии Боевой щит Родины

Огромный вклад в общее дело разгрома гитлеровских полчищ в годы Великой Отечественной войны внесла грозная советская артиллерия. В ознаменование ее боевых заслуг Президиум Верховного Совета СССР Указом от 21 октября 1944 года постановил ежегодно 19 ноября отмечать День артиллерии. С 1964 года в связи с оснащением всех видов Вооруженных Сил ракетно-ядерным оружием, созданием Ракетных войск стратегического назначения этот традиционный праздник отмечается как День Ракетных войск и артиллерии.

— Высокие боевые качества артиллерийские части и подразделения молодой Красной Армии ярко показали уже при отражении первого нашествия международного империализма на Советскую республику, — вспоминает активный участник гражданской войны, бывший орудийный номер конно-артиллерийского дивизиона второй кавалерийской дивизии Василий Иванович Хлыбов, проживающий в д. Сухой Овраг. — На Восточном фронте и под Царицыном при разгроме бело-гвардейских банд Деникина и Юденича, под Каховкой и при штурме Перекопа они с честью оправдали свое предназначение огневой ударной силы.

Самой суровой проверкой для наших артиллерийских частей и подразделений явилась Великая Отечественная война. Как известно, наиболее трудным для советских воинов был начальный период войны. Артиллеристы с честью выдержали испытания, выпавшие на их долю. Они прославили себя, противостоя натиску крупных сил танков и пехоты противника. Уже тогда гитлеровцы в полной мере испытали на себе мощь советской артиллерии. Наши артиллеристы, в том числе и наши земляки, мужественно и умело сражались на всех участках огромного фронта.

В жестоких боях под Москвой осенью 1941 года храбро сражался бывший командир 122-миллиметровой гаубицы старшина Николай Александрович Хлыбов (главный инженер производственно-дорожного участка). В ночь с 5 на 6 декабря в районе города Михайлова орудийный расчет Н. А. Хлыбова действовал четко и слаженно, вел огонь по самым важным целям, умело поражая живую силу и боевую технику врага. В последующих боях, преследуя отходящего противника, его расчет первым ворвался в районе города Михайлова в г. Киров Калужской области и в течение нескольких часов отражал контратаки противника, который стремился вернуть оставленный им крупный железнодорожный узел.

За годы войны он сделал около трех тысяч выстрелов. И каждый снаряд, посланный в стан врага, как правило, достигал цели. За личную храбрость, за умелые действия на поле боя Николай Александрович награжден орденом Красной Звезды и многими медалями.

— Роль артиллерии, как главной ударной силы, со всей полнотой проявилась в Сталинградской битве, — рассказывает участник Великой Отечественной войны, бывший командир минометной батареи старший лейтенант в отставке Вячеслав Дмитриевич Тиунов. — Здесь для осуществления артиллерийского наступления было сосредоточено 13,5 тысячи орудий и минометов и 1100 зенитных орудий.

В. Д. Тиунов умело командовал своими минометчиками. В ходе наступления колонна наших войск подверглась обстрелу со стороны противника. Воин не растерялся. Он быстро выдвинул вперед на открытые огневые позиции три миномета

и открыл ураганный огонь по противнику. Враг был рассеян, и колонна продолжила движение.

Летом 1943 года в боях за плацдарм на западном берегу Десны его минометная батарея одной из первых переправилась через реку, быстро заняла огневые позиции и открыла огонь по противнику.

Вячеслав Дмитриевич награжден двумя орденами «Отечественной войны» второй степени, орденом «Красная Звезда» и многими медалями.

Старший лейтенант в отставке Михаил Иванович Шуверов в боях на знаменитой Курской дуге командовал артиллерийской батареей 122-миллиметровых пушек. В течение нескольких суток он умело управлял огнем артбатареи, стойко удерживал занимаемые позиции, мужественно отражал яростные атаки противника.

Сейчас трудно сказать, сколько гитлеровцев нашли свой бесславный конец от артбатареи М. И. Шуверова. В ходе боя артбатарея разрушила три блиндажа. Когда немцы отступили, то в этих блиндажах только убитыми насчитали более 70 вражеских солдат.

За личное мужество, смелость и находчивость М. И. Шуверов награжден орденом Александра Невского, орденом «Отечественной войны» первой степени, а также несколькими медалями.

Отважно сражался с гитлеровскими захватчиками уроженец д. Мухачи, командир самоходной артиллерийской установки младший лейтенант Иван Александрович Жаровский. В начале лета 1944 года в районе Орши его экипаж в течение только одного дня уничтожил тяжелое самоходное орудие, дзот, танк, семь пулеметных точек и много гитлеровских солдат. Он обеспечил путь стрелковой роте, которая почти без потерь овладела первой линией обороны противника.

В последующих боях Иван Александрович Жаровский был тяжело ранен. До светлого Дня Победы ему, к сожалению, дожить не довелось. Но подвиги его не забыты. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года он был награжден орденом Ленина.

Немало славных боевых подвигов совершил и бывший командир 75-миллиметровой пушки сержант Василий Степанович Березин. В одном бою на огневые позиции артиллериста устремилась целая рота противника. Завязалась жестокая схватка. В неравном бою его орудийный расчет подбил четыре танка. За этот подвиг он был награжден орденом Отечественной войны второй степени.

Несмотря на возраст и тяжелые ранения, Василий Степанович до сих пор продолжает трудиться и принимает активное участие в общественной жизни.

В послевоенные годы созданы ракетные войска стратегического назначения. Располагая различными по мощности и назначению ракетами с высокими боевыми характеристиками, они составляют теперь основу боевой мощи наших Вооруженных Сил.

Однако какой бы разрушительной мощью ни обладало грозное оружие, последнее слово остается за воином, за его мастерством. Сегодня у пультов могучих ракет и панорам артиллерийских орудий несут боевую вахту уже не только сыновья, но и внуки тех, кто в смертельной схватке с фашизмом отстоял завоевания социализма.

**Г. ТЕПЛЯКОВ.**



Тамара Егоровна Разгуляева работает дояркой на Ашкатской ферме совхоза «Вякшенерский». В животноводстве она не новичок. Богатый опыт и старания позволяют ей добиваться неплохих результатов. Тамара Егоровна пользуется в своем хозяйстве заслуженным авторитетом.

Фото В. Пономарева.

## ЗНАНИЯ — В МАССЫ

В жизни общества «Знание» наступает ответственный период — отчетно-выборная кампания, проводимая с ноября 1974 года по март 1975 года.

Состоявшийся шестой съезд Всесоюзного общества «Знание» определил главные направления деятельности первичных организаций. С учетом этих указаний работа в первичных организациях нашего района значительно улучшилась. Повысилось количество читаемых лекций. Только за 10 месяцев текущего года членами районного общества «Знание» прочитано 4054 лекции, проведено 998 бесед на различные темы, что намного больше, чем в минувшем году.

Члены первичных организаций общества «Знание» широко разъясняют трудящимся решения XXIV съезда КПСС, теорию марксизма-ленинизма, внешнюю политику партии и советского государства и другие вопросы общественно-экономического характера.

Важное место в этой работе занимала пропаганда выводов и положений докладов и выступлений Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнев.

Активизируя пропаганду политических и научных знаний, Тоншаевская районная организация общества «Знание» стремится к тому, чтобы эта работа полнее отвечала современным требованиям, была убедительной, деловой, исходила из насущных потребностей коллективов.

Большую работу по пропаганде решений XXIV съезда КПСС, по проблемам и задачам, выдвинутому пятилетним планом развития народного хозяйства СССР на 1971—1975

годы, ведут первичные организации общества «Знание» при Пижемском леспромхозе (председатель М. П. Кукулина), при Пижемской средней школе (председатель П. Н. Томилова), при Тоншаевской средней школе (председатель А. В. Степанова), при Лесозаводской 8-летней школе (председатель А. А. Дмитриева), при Соловьевской 8-летней школе (председатель В. А. Кузнецова). В этих первичных организациях последовательно работают над усилением активности каждого члена и добиваются определенного успеха.

Значительно улучшилась организация и качество читаемых лекций. Однако нельзя сказать, что пропаганда отвечает всем требованиям, выдвинутым VI съездом Всесоюзного общества «Знание». В ряде мест слабо поставлена научно-атеистическая работа, пропаганда естественных знаний не удовлетворяет возросших запросов населения.

Первичные организации общества «Знание» требуют большого внимания к себе со стороны партийных организаций.

Предстоящие отчеты и выборы станут новым периодом в деятельности районного общества «Знание», в дальнейшем повышении активности его членов, усилении действенности лекционной пропаганды в коммунистическом воспитании советских людей, в решении задач, поставленных КПСС.

**Ю. МИХАЛИЦЫН,**  
ответственный секретарь районной организации общества «Знание».

## К ПОДЪЕМУ НЕЧЕРНОЗЕМЬЯ ОБНОВЛЕНИЕ ПОЛЕЙ

Поля российского Нечерноземья — накануне больших перемен. Землеустроители приступили к проектно-исследовательским работам, связанным с укрупнением здесь пахотных массивов и повышением их плодородия. Это огромное дело проводится в соответствии с Постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему развитию сельского хозяйства Нечерноземной зоны РСФСР».

...Широту нивы в самом центре страны издавна сдерживали природные барьеры — бесчисленные овраги, перелogi, болота, мелколесье. Они-то и определили здесь мелкую контурность полей — от 0,5 до 30 гектаров. Для сравнения скажем, что в степной зоне Северного Кавказа, например, пахотные массивы составляют 100—200 и больше гектаров.

А вот какие данные привел нам директор Российского проектного института по землеустройству (Росгипрозема) Е. Н. Кочергин. В Новгородской области у 111 тысяч полей площадь меньше 1 гектара, у 96 тысяч — от 1 до 6 гектаров, у 23 тысяч — от 6 до 10 гектаров. Средний контур пашни по области всего 2,1 гектара.

Интенсификация земледелия требует сейчас иного масштаба. На малом поле не получишь большого эффекта от мощной техники, а на иных участках

она и вовсе неприменима. Неудобная геометрия земельного массива, особенно изломанность его границ, ограничивают внедрение передовых методов труда (например, групповой уборки хлебов).

Каким же быть тогда нечерноземному полю?

Единый «эталон» для всей зоны исключается, — таков ответ специалистов «Росгипрозема». Где-то меньше, где-то больше, но практически везде поле станет просторней, шире. За начальный отчет проектировщики взяли необходимый масштаб — контур поля в 10 гектаров. Конечно, потребуется время, чтобы свести в единый массив отдельные разрозненные участки пашни.

Решение этой задачи увязывается с комплексом других мер, нацеленных на повышение эффективности каждого гектара земли. Основное звено программы — мелиорация. Проектирование и строительство мелиоративных систем намечено осуществить на самом высоком техническом уровне: использовать новейшие достижения науки и передовой практики.

Сейчас специалисты (на основе данных инвентаризации земли и мелиоративного фонда) уточняют очередность работ. Капитальные вложения решено концентрировать, направлять их на освоение наиболее круп-

ных массивов. Цель — обеспечить быструю и максимальную отдачу. В проекты закладываются короткие сроки ввода объектов в эксплуатацию — один-два года.

Одновременно выявляются возможности и обобщается опыт преобразования песков, оврагов, мелколесья, очистки угодий от камней. Значительно расширяются изыскания по рекультивации земель, использованию выработанных карьеров и торфяников. Только культурно-технические работы намечается провести на 8—10 миллионах гектаров угодий.

Российское Нечерноземье — край давнего хлебопашества, край плотного заселения. Здесь практически не осталось податливых к легкому освоению земель. Но в том и величие, грандиозность разработанной партией программы преобразования зоны: недоступное вчера становится возможным сегодня.

Завтрашняя ширь и обновление гарантируются нечерноземному полю ростом мощи советской экономики, обеспечиваются материально-техническими ресурсами. Ускоренное развитие сельского хозяйства обширного края рассматривается как важнейшая общегосударственная задача.

**Д. СМЕРНОВ.**  
(ТАСС).



Ивановская область. Много специалистов побывало на полях звена Героя Социалистического Труда В. С. Путятин из совхоза «Воскресенский». Механизаторы хозяйств из разных областей нечерноземья изучали здесь опыт работы комплекса машин по возделыванию картофеля.

В этом году в звене В. С. Путятин вместе с опытными механизаторами работала молодежь — воспитанники Воскресенской средней школы.

На снимке: Герой Социалистического Труда В. С. Путятин на уроке производственного обучения в десятом классе. Слева — преподаватель А. Н. Ковалев.

Фото И. Дынина.

## РАЗБЕГ ВЗЯТ ВЕРНЫЙ

Один гектар полей в Новоскольном районе Псковской области дал нынешней осенью столько же зерна, сколько еще несколько лет назад снимали с трех гектаров. Так отзывалась земля на заботу колхозных и совхозных мелиораторов. Объявив поход за коренное улучшение пашни и лугов, они действуют энергично, с размахом. Только в этом году введено в оборот 1300 гектаров обновленных полей. До наступления морозов к ним прибавится еще не менее 300 гектаров.

Мелиорацией в районе занимались и прежде, но бессистемно, как бы между делом. И, конечно, эффект был ничтожным. Перелома можно добиться, лишь создав специальную службу реконструкции полей, — решили в колхозе «Большевик». И был организован первый в районе мелиоративный отряд. Подобрали опытных механизаторов, выделили им необходимую технику — трактора, корчеватель, бульдозер, разработали четкую систему оплаты труда. Мелиораторы осушили заболоченные участки, очистили землю от камней, зарослей кустарников, засыпали овраги. Уже через год колхозники увидели, что значит работать широким фронтом: на десятки гектаров протянулось чистое, ровное, готовое принять семена поле.

Весть о добром начинании колхоза «Большевик» быстро рас-

пространилась по району. Для изучения его опыта соседи направили сюда своих представителей. Скоро «отряды специального назначения» появились во всех 17 хозяйствах. Между ними развернулось социалистическое соревнование. Оно побудило к творческому поиску, совершенствованию организации труда, технологии.

У каждого хозяйства есть чему поучиться. Так, мелиораторы колхоза имени Суворова стали значительно опережать график, перейдя, по примеру комбайнеров, на групповой метод работы. Колхоз «Красная поляна» ввел дифференцированную оплату за высококачественное выполнение каждой операции. Умельцы колхоза «Большевик» остроумно решили проблему удаления с поля крупных валунов, которые не поддавались ни камнеподборщику, ни бульдозеру. Дело пошло, когда к одному из тракторов приварили сзади широкий стальной лист так, чтобы его плоскость почти касалась земли. Получилось нечто вроде платформы. И заработал в поле конвейер: корчеватель выворачивает засевшие глубоко в почве каменные глыбы, бульдозер закатывает их на лист, а трактор увозит за пределы участка. Сейчас такими приспособлениями пользуются многие отряды.

Своеобразным штабом мелиорации стало районное управление

сельского хозяйства. Его специалисты помогли колхозам и совхозам разработать пятилетние программы культурно-технических работ. И сейчас улучшение пашни ведется на плановой основе. Ежегодно проводятся смотры работы мелиоративных отрядов. Они позволяют выявить новинки, обобщить передовой опыт, подвести итоги. Победителей ждут награды, учрежденные «штабом», — именные часы, вымпелы, грамоты.

— За последние годы, — говорит начальник управления сельского хозяйства Н. Ф. Макаров, — колхозные и совхозные отряды реконструировали свыше семи тысяч гектаров полей и лугов. За этими землями полеводы ухаживают с особой старательностью — ведь столько труда вложено, чтобы вернуть им здоровье. Это позволяет быстро окупать расходы. Так, колхоз «Россия», получив на улучшенных пашнях по 28 центнеров пшеницы с гектара, за один год возместил затраты на их освоение. В районе еще треть угодий нуждается в «капитальном ремонте». Нет сомнения, что и эти земли мелиораторы превратят в плодородную житницу — разбег взят верный.

**М. АМАЕВ,**  
корр. ТАСС.

Новоскольные.  
Псковская область.

# ДЕЛОВОЕ, РАБОЧЕЕ

Успешно началась зимовка на Зотовской молочной ферме колхоза имени Кирова (заведующая А. Н. Шапошникова).

Деловое, рабочее настроение у животноводов. Да это и понятно. Помещения для зимовки скота своевременно отремонтированы и утеплены. Ферма бесперебойно обеспечивается водой, электроэнергией, кормами.

На подвозке кормов, как и в предыдущие годы, занято специальное звено. На тракторе «Беларусь» подвозит корма к ферме В. Н.

Солоницын. Корма на тракторную тележку наваливают женщины Л. В. Солоницына, Т. И. Солоницына, З. А. Солоницына и В. А. Безденежных.

Сейчас скоту ежедневно скармливается 12—15 килограммов силоса, 10—12 килограммов вико-овсяной соломы и сена. Дается по одному килограмму концентратов.

На ферме размещено восемь групп коров, в основном, черно-пестрой породы. По надоям молока впереди идет Ф. Н. Шахматова. За десять месяцев она полу-

чила от каждой коровы по 2015 килограммов молока — это по сравнению с тем же периодом прошлого года больше на 115 килограммов.

Не отстают от Ф. Н. Шахматовой и доярки Д. И. Журавлева, Г. В. Солоницына, В. А. Солоницына, которые также преодолели на сегодня двухтысячный рубеж.

Животноводы Зотовской фермы упорно трудятся над выполнением взятых социалистических обязательств четвертого года пятилетки.

В. СЕМЕНОВ.



Римма Андреевна Клешина, которую вы видите на этом снимке, работает дояркой на Горинской ферме колхоза «Красная нива». За десять месяцев текущего года она получила по 2056 килограммов молока от каждой коровы, что больше по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 371 килограмм. Умело поставленная работа, большие знания и опыт позволили этой доярке достичь таких успехов в четвертом, определяющем году девятой пятилетки.

Фото В. Пономарева.

## КОЛОНКА КОММЕНТАТОРА

### Крепнущее сотрудничество

Итоги завершившихся в Москве советско-ланкийских переговоров свидетельствуют о том, что визит в нашу страну Премьер-Министра Республики Шри Ланка Сиримаво Бандаранайке послужит делу дальнейшего развития и укрепления дружественных отношений между нашими странами.

Хотя отношения между СССР и расположенной у оконечности южноазиатского субконтинента Шри Ланкой (Цейлон) были установлены сравнительно недавно, лишь в 1957 году, контакты между народами имеют давнюю историю. Как отметила в своей речи в Кремле Премьер-Министр Сиримаво Бандаранайке глубокое влияние на эту страну, длительное время находившуюся под английским колониальным господством, оказала Великая Октябрьская социалистическая революция. Достижения советского народа, подержанная Премьер-Министр, являются источником вдохновения для народа Шри Ланки.

Между СССР и Республикой Шри Ланка сложились многосторонние отношения, затрагивающие как сферы внешней политики, так и экономики, торговли, культурных связей. Обе страны с единных или близких позиций выступают за укрепление мира и международной безопасности, за социальный и экономический прогресс. В Советском Союзе высоко ценят активный вклад, который Республика Шри Ланка вносит в дело нормализации обстановки в Азии и во всем мире, в борьбу против колониализма и неоколониализма, против политики насилия и империалистического диктата.

С помощью СССР в Шри Ланке возведены и успешно работают такие крупные предприятия, как металлургический и шинный заводы, мукомольный комбинат. Они являются опорой крепнущего государственного сектора экономики Республики, способствуют упрочению ее независимости. СССР помогает растить кадры для народного хозяйства Шри Ланки. Сиримаво Бандаранайке в дни своего пребывания в СССР отметила большое значение этой помощи в условиях продолжающейся в Республике борьбы за экономическую независимость. Шри Ланка, в свою очередь, поставляет нам такие ценные товары, как каучук, чай, продукцию легкой промышленности.

Широкое совпадение и близость интересов народов двух стран в борьбе за мир, крепнущее сотрудничество в различных областях позволяет уверенно намечать перспективы его дальнейшего развития. Этому, несомненно, будет способствовать и нынешний визит в СССР главы правительства Шри Ланки.

А. БИРЮКОВ, обозреватель ТАСС.

# Сегодня — День ракетных войск и артиллерии — НА БОЕВОМ ПОСТУ — РАКЕТЧИКИ

Ежегодно 19 ноября наши воины и весь народ отмечают праздник боевой славы Советских Вооруженных Сил — День Ракетных войск и артиллерии. Установлен он был тридцать лет назад, во вторую годовщину начала контрнаступления советских войск под Сталинградом.

Теперь заслуженную славу фронтовиков продолжают их сыновья, которым доверены ракеты — самое грозное и всеобъемлющее оружие. В ходе учений наши ракетчики и артиллеристы демонстрируют свое воинское мастерство, высокую боевую готовность.

Публикуем корреспонденцию, рассказывающую о ракетчиках одного подразделения, несущих службу далеко от Родины — в Южной группе войск.

Полигон дышал зноем. Несмотря на жару, ракетчики действуют четко и уверенно. Они должны доказать, что у них зоркие глаза, твердые руки, светлые головы. Не смолкая, зуммерят приборы, щелкают выключатели, гудят двигатели, и сквозь этот шум до нас долетают команды. Без суеты спокойно и уверенно выполняют свои обязанности солдаты. Особенно бдительны операторы. Они видят все, что делается далеко вокруг. Экран усыпан светящимися точками. Появилась новая точка — тут же доклад:

«Цель... азимут... дальность... Рядовые Николай Орлов и Юрий Селезнев несут координаты на планшет. Начинается проводка «цели». Нет, не проскочить «противнику» воздушную границу! За ней следят зоркие глаза локаторов и знающие свое дело люди. «Противник» резко меняет высоту и направление ударов, использует современные средства маскировки: на индикаторах появляются целые рои белых отметок. Солдаты умело находят способы защиты от помех.

Но вот «противник» применил ядерное оружие. На позицию двинулось радиоактивное облако. Командир приказал надеть средства защиты. Теперь вести «бой» труднее: стеснено дыхание. Но темпы работы не снизились. Операторы и через стекла хорошо различали отметки «цели». Как ни хитрил «противник», ему не удалось прорваться к охраняемому объекту.

Здесь, в ракетном подразделении, служат молодые солдаты из разных концов Советской страны. В свободное время они любят поговорить о родных местах, о сво-

ей работе до службы в армии, о первых шагах солдатской жизни. Анатолий Петренко, например, два года работал агрономом в совхозе «Ленинский путь», что на Днепропетровщине, был занесен на совхозную Доску почета, а теперь его портрет красуется в Ленинской комнате среди передовиков соревнования. Рядовой Николай Орлов пришел в армию из Тамбова. После средней школы работал слесарем-ремонтником. В армии стал оператором.

— Никогда не забуду, — говорит он, — первый пуск, первый выезд на учения. Мы стояли и слушали объяснения командира. Завтра мишени будут прорываться сквозь боевые порядки нашего подразделения на сверхзвуковой скорости и на различных высотах. Бой будет учебный. Но мы представили себе, что это может быть и в настоящем бою, и действовали так, словно противник был реальный. Все «цели» поразили первой ракетой...

В кабине станции наведения ракет полуметно. С улицы не сразу привикаешь к многочисленным матово светящимся лампочкам. Идет тренировочный поиск «цели». У одного из экранов — комсомолец рядовой Виктор Влащенко. Он быстрее всех устранил помехи, умело сопровождает «цели». Товарищи прозвали Виктора «королем экрана».

Среди сотен всплесков, которые, кажется, ничем не отличаются друг от друга, оператор отыскал импульс «цели». Он хорошо знает тактическую обстановку, четко представляет, на какой дальности и высоте может появиться «цель».

— Сегодня мы отрабатываем

очень важную задачу, — поясняет Виктор. — Пройдет много «целей» — обычных и малоразмерных, на разных высотах и с разных направлений. Будут помехи... Одним словом, может сложиться самая неожиданная обстановка. Мы в ответе за то, чтобы «противник» не прошел.

...Нацелились в небо ракеты. Грозный, безмолвный, они словно прислушиваются к тишине. Но вот грянул раскатистый гром. Сначала клубы дыма и пламени безрежно сдвинули ракету с места, затем резкий взрыв метнул в стороны огненные снопы, и серебристые стрелы молний рванулись вверх. Тугой, словно спрессованный, воздух волной прокатился по позиции. А ракету поглотили облака тут же. Теперь она найдёт дорогу к «цели».

Нам представили повелителя грозного оружия младшего сержанта Виктора Чельшва: специалист первого класса, один из лучших младших командиров. Он не только образцово выполняет свои обязанности, но и с равным мастерством может работать вместо любого номера расчета. За стартом ракеты он наблюдал из укрытия. Облегченно вздохнул, перевел дух. Что ни говори, а трудно оставаться равнодушным к такому зрелищу, как боевой пуск.

Во время пуска в минутах и секундах воплощены недели, месяцы напряженной учебы. Номера расчета коммуниста Чельшва умеют работать так, что невольно создается впечатление: минуты и секунды для них растягиваются — настолько экономны, точны их движения. Недаром среди

Отлично учатся, бдительно несут службу воины — ракетчики. Подведены итоги социалистического соревнования за дальнейшее повышение боеготовности, отличное знание и бережение оружия и военной техники. Слово, данное в начале учебного года, ракетчики сдержали. Полностью выполнены все обязательства. 62 процента ракетчиков — отличники боевой и политической подготовки. Безупречное владение техникой, готовность в любой момент выполнить самую трудную задачу — таков закон советских ракетчиков.

Отлично завершили учебный год ракетчики расчета, которым командует комсомолец лейтенант Николай Старовойтов. Они все стали классными специалистами, добились полной взаимозаменяемости. Слева направо: сержант Сергей Харчиков, лейтенант Николай Старовойтов, рядовые Владимир Ланских и Александр Тяпушкин.

Фото О. Пороховникова.

(Фотохроника ТАСС).



Никто не забыт, ничто не забыто  
**К тридцатилетию победы  
 над фашистской Германией**



Застыла фигура солдата с автоматом в руке, навечно оберегающего покой тех, кто пал на полях сражений в годы минувшей войны. Рядом с ним — мраморные плиты, на которых золотыми буквами вписаны имена не вернувшихся домой.

У этого памятника, который поставлен на центральной усадьбе колхоза «Красная нива», в дер. Ширта, можно увидеть родственников тех, чьи имена вписаны в плиты. Идут матери погибших, их младшие братья и сестры, взрослые и ученики. Они идут сюда положить цветы, почтить память не вернувшихся с войны. У памятника можно увидеть горестную фигуру старушки-матери, участника Великой Отечественной войны, пионера в красном галстуке, юношу или девушку с комсомольским значком на груди. Всем им близок подвиг героев-земляков, дорога память о них.

Человек и закон

Консультация первая

## Перевод на другую работу

Прошлой зимой на одном из предприятий Тульской области лопнули водопроводные трубы. Администрация срочно направила несколько бригад слесарей — инструментальщиков для устранения аварии. Отложив напильники и надфили, рабочие взялись за лопаты и ломы. Через несколько дней они вновь вернулись в цех.

Описанный пример перевода на другую работу вполне оправдан: Но всегда ли так бывает? К сожалению, нет. Между администрацией и рабочими нередко возникают споры по поводу перевода на другую работу. В таких случаях и тем и другим не лишнее взглянуть в Кодекс законов о труде. После этого многое спорное станет ясным.

По общему правилу перевод на другую работу на том же предприятии, в учреждении, организации допускается только с согласия рабочего или служащего. Такое же согласие требуется и при переводе работника на другое предприятие, либо в другую местность. Под другой понимается работа, не предусмотренная трудовым договором, например, — по другой специальности или должности. Равнозначно переводу и направлению человека на другое рабочее место внутри предприятия с изменением условий труда.

Расскажем об одном случае. Директор Усть-Магаданского рыбокомбината перевел Сарамуд — кочегара котельной бондарного цеха кочегаром общезижития этого предприятия без его согласия. Сарамуд обратилась в суд с иском о восста-

новлении ее на прежней работе и о взыскании с рыбокомбината зарплаты за время вынужденного прогула. Прогуливая она из-за того, что администрация не допускала ее к работе кочегаром бондарного цеха. Магаданский областной суд удовлетворил иск. Судебная коллегия по гражданским делам Верховного Суда РСФСР также признала требования Сарамуд обоснованными.

Согласно Статье 25 КЗоТ Российской Федерации, не считается переводом на другую работу перемещение рабочего или служащего на том же предприятии без изменения специальности, квалификации, должности, размера заработной платы, льгот, преимуществ и иных существенных условий труда. Характер же работы в котельных бондарного цеха и общезижития был различным. Кроме того, кочегары общезижития пользовались и меньшим дополнительным отпуском за вредность. Такие обстоятельства говорили за то, что направление Сарамуд в котельную общезижития является переводом на другую работу. Следовательно требовалось ее согласие, чего директор не сделал, поэтому его решение оказалось незаконным и было отменено.

А вот для временного перевода на другую работу слесарей, о которых рассказано в начале консультации, их согласия не требовалось. В случае производственной необходимости для предприятия администрация вправе перевести работников на не обусловленную трудовым договором рабо-

ту, без учета квалификации и специальности. При этом диапазон работ может выйти за рамки того предприятия, где работает переведенный. Оплата его труда производится по качеству и количеству выполняемой работы. Однако она не должна быть ниже прежнего среднего заработка. Продолжительность такой работы не должна превышать одного месяца.

Замещение отсутствующего работника возможно только один раз в год и только на срок до одного месяца. Это может быть сделано при непредвиденном отсутствии работника на рабочем месте, что грозит нарушить общую деятельность предприятия или его подразделения. Замещать работников при недокомплекте штата или плановой численности рабочих недопустимо.

Когда же возникает производственная необходимость? Ответ на этот вопрос можно найти в статье 14 основ законодательства Союза ССР и союзных республик о труде. Эта статья воспроизведена и республиканскими кодексами о труде. Такие переводы допускаются для предотвращения или ликвидации стихийного бедствия, производственной аварии, предотвращения несчастных случаев, порчи социалистического имущества и в некоторых других исключительных ситуациях.

Могут быть и другие случаи перевода. Об этом мы расскажем в следующей консультации.

**И. ГРАНКИН,**  
 юрист.

Природа и люди

## А КТО ХОЗЯИН?

Приятно отдохнуть после трудовой недели в жаркие летние месяцы на берегу тихой лесной речки. Ну, а если ее нет поблизости, как быть? Выход из этого положения в поселке Пижма найден. Несколько лет тому назад был создан водоем. С годами этот искусственный водоем превратился в чудесное озеро. Волею любителей-рыболовов в этом озере появилась рыба. Были запущены мальки серебряного и красного карася. Они прекрасно прижились. И вот результат — отдельные экземпляры достигают 800—1000 граммов. Пижмское озеро стало настолько известным, что сюда приезжают любители рыбной ловли из ближайших городов: Шахуньи, Уреня и даже Горького.

Все бы, кажется, хорошо. И жители довольны этим живительным, дающим здоровье и отдых уголком на окраине Пижмы, и приезжающие гости. Однако не все гладко и чисто обстоит на самом деле.

Воды этого озера сдерживает «жиденькая» дамба, по весенне-осенним периодам выбитая до невозможности проезжающим транспортом. В эти месяцы создается такая обстановка, что даже пешеходу и то трудно преодолеть путь в

несколько десятков метров по насыпи. Напрашивается вопрос: неужели поселковый Совет с помощью многочисленных организаций поселка не смог благоустроить этот участок дороги? Дополняет картину этой беспхозяйственности проходящий рядом сток канализации, пущенный открытым способом.

Разве трудно в настоящее время организовать все, связанное с благоустройством озера? Надо следить за санитарно-гигиеническим состоянием воды и прибрежных лужаек. Кроме того, можно сделать пляж для малышей и взрослых. Песка для организации такого пляжа в окрестностях Пижмы имеется в достатке. Думается, что вопрос о благоустройстве озера поддержат в большинстве все жители поселка, конечно, не без ведома и организации поселкового Совета. Очень хочется видеть это озеро чистым и благоустроенным, приносящим радость и отдых населению.

**А. СМЕРНОВ,**  
 студент.



Тувинская АССР. Шофер Кирип Монгуш (на снимке) из Тес-Хемского района — большой знаток и отличный исполнитель национальных песен. Выступления самодельного артиста, который нередко поет землякам, всегда встречают живой интерес и признание слушателей.  
 Фото А. Полякова.

Кино

Четверг, 21 ноября

Тоншаевский ДК — «Возврата нет» — удлинённый сеанс в 19.00.  
 Кинотеатр «Нива» — «Москва — Кассиопея» в 19.00.  
 Ошминский ДК — «Саженцы» в 19.00.  
 Шайгинский ДК — «Жребий» в 19.00.

Пятница, 22 ноября

Тоншаевский ДК — «Мой добрый человек» в 19.00.  
 Ломовский клуб — «Плохой, хороший человек» в 19.00.  
 Ошминский ДК — «Два билета на дневной сеанс» в 19.00.  
 Шайгинский ДК — «Жребий» в 19.00.

Правление колхоза «Коммунар» выражает соболезнование Комарову Федору Григорьевичу и Комаровой Валентине Васильевне по поводу трагической смерти их сына  
**КОМАРОВА**  
 Сергея Федоровича.

П. БЕРЕЗИН



По следам  
 легенды

(Продолжение.)

Нач. в №№ 134, 135, 136, 137. Закончив рассказ, Моря нарубил пихтовых веток, подостлал их под себя и улегся спать.

Находясь под впечатлением рассказа о гибели марийской девушки Ирги, я подумал: «Через сколько же поколений прошло это предание! Несомненно, под углом зрения рассказчиков оно подвергалось изменениям и наслоениям, а потому, возможно, дошло до нас в несколько искаженном виде. Какое же историческое событие в нашем крае было положено в его основу? Не могло же оно быть плодом досуежной фантазии. Если говорить о разбойниках, то какой же интерес представляло для них бедное марийское поселение, заброшенное в лесной глуши?».

Беспокойным был мой сон в эту ночь. Я не раз просыпался, лежа на мягких ветках пихты, издававших приятный запах хвои. Издалека порой раздавался голос какой-то птицы, напоминающий слова «Сплю-у, сплю-у».

Выглянувшая из-за туч луна осветила бор и речку. При свете луны они были очень красивыми. А вековой бор чутко дремал, время от времени шума от набегавшего ветерка.

Это предание и послужило причиной для моих краеведческих поисков.

Проходили одно за другим десятилетия, а предание о гибели Ирги не давало мне покоя. Я был убежден, что в его основу положено какое-то событие в нашем крае, а потому приступил к изучению его исторического прошлого.

Территория современных северных районов Горьковской области, за исключением правобережья Ветлужского, до XVIII столетия числилась за Царевосанчурским уездом Свяжской провинции приказа Казанского дворца (Казанского дворца приказ — центральное административное учреждение, образованное в середине XVI столетия для управления территории бывших Казанского и Астраханского ханств, присоединенных к Русскому государству). Она истари была заселена марийцами.  
 (Продолжение следует).

Редактор  
**Ю. Н. ШИШМАКОВ.**

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
 606950, р. п. Тоншаево  
 Горьковской области, ул.  
 Центральная, 40.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора и зам. редактора—0-16, отдела писем и бухгалтерии—1-01, ответственного секретаря и отдела сельского хозяйства—0-26, типографии—1-01 (два звонка).

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.  
 Зак. 835. Тираж 4311

Тоншаевская типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.